Algorytmy i Funkcje Python

Algorym Euklidesa

Zacznijmy sobie od podstawowego algorytmu na najwiekszy wspolny dzielnik

def NWD({a,b):
while a b:
if a b:
a b
else:
b a
return a

nalezy rdwniez pamieta¢ o zoptymalizowane] wersji tego algorymu, czas pojawiat sie w pytaniach maturalnych

def Zotpymalizowane NWD{a,b):
while b:
temp = a
a-=~hb
b = temp = b

return a
liczba pierwsza

nastepnym algorymem bedzie sprawdzenie czy liczba jest pierwsza

def czy pierwsza(liczba):
if liczba 2:
return True
for i in range(2,liczba):
if liczba i a:
return False
return True

Jest to najdiuzsza wersja algorytmu, Zzeby go zoptymalizowac nalezy sprawdzac dzieliki do liczby/2 a najlepiej do pierwiastka liczby

jesl jednak ten kod jest weigz zbyt wolny nalezy zastosowac sito erastotenesa
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przedziat - 10e@e0 # Liste tworzymy od @ do wybranej przez nas liczby

i = W L.._FlI II.:." .Il_' 1 .,i.ﬂl_ll. LI LI- il:_ L= |Il. ¥ l_'_:ll. g, O 2‘.'I.E-L ]
lista # w tej Liscie 1 bedzie oznaczac liczbe nieskreslong, g @ skreslong
for 1 in range(przedzial):

lista.append(l)

lista[e]- @
lista[l] = @# poniewaz 1 i @ nie sq liczbami pierszymi

#wykreslanie
for 1 in range{len(lista)):
if ldista[i] == 1:
for p in range(i*2, len(lista), i):
lista[p] = @

print(lista) # w tej Liscie index oznacza liczbe a 8/1 czy jest liczbg pierwszg czy nie

liczba dziesietna na inny system liczbowy

kiedy bedziemy potrzebowali€ liczbe dziesietng na inny system liczbowy niz funkge na to pozwalajg przyda sie nam owa funkgja:

def zamiana systemu(sys,liczba):
cyfry = '8123456780ABCDEF" #zebysmy wiedzieli co wpisac jesli system jest wiekszy niz 18
liczha w systremie = "' # liczba zamieniony przez nasz system

while liczba > @: # wykonujemy to aZ nosza liczbo nie bedzie zerem
cyfra = liczba ¥ sys # to co byto po prawej stronie kreski jok pis
liczba w systremie += cyfry[cyfra] #index od rozu mowi nam joki to
liczba = liczba // sys # Lewa strona od kreski

liczba w_systremie - liczba w systremie[::-1] #odwrocenie pod koniec

return liczba w_systremie

wiekszy niz 18

pierwiastek

moZemy czasem potrzebowaé pierwiastka funkgj, lub jego przyblizenia catkowitego

def pierwiastek{liczba}):
|
while i*i < liczba:
1

naleZy pamietad o tym Zze i moZze by wartoscig przyblizong w gdre jesli Liczba nie ma pier

i +=
return i
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liczenie elementow

jesli chcemy policzy€ elementy w liscie, badz litery w tekscie przydadza sie nam stowniki

lista ['a','b",'a","t",'b", "slowo" ,4,7,"a" ,4]
slownik = {}
for el in lista:

slownik[el] = @

for el in lista:
slownik[el] al

print(slownik)

{'a": 3, "b*: 2, 't': 1, "slowo": 1, 4: 2, 7: 1}
przydatne funkcje

ord() i chr()
ord(litera) = kod ascii litery

chrlascn) = litera

print(ord(‘a’))
print(ord("A"))
int(20*"-")

print{chr{97))
print{chr{65})

97

65

; ___________________



abs()

abs przydaje sie w momedcie kiedy potrzebujemy wartoéci bezwzglednej

[15]: |wynik = abs{30-188)
liczba = abs(-58)

print (wynik)
print(liczba)
e

58

set()

set() jest uZywane do przechowywania niepowtarzalnych zmiennych

[16]: | thisset = {"apple™, "banana”, "cherry™ , "apple"}
print(thisset)

{"cherry", "banana', "apple’}

listy rownierz mozemy przeksztatcc w seta | wyeliminowac powtorzenia

[19]: | lista = [3,5,7,2,5,7,3,6,8,2,1,6,8]
set listy = s=t(lista)
print(set_listy)

lista_bezr d = list(set_listy)
print(lista_bez_d)

przypisania wielu zmiennych

czasem zamiast kombinowania z pomiang albo przypisywaniem wartosci moZzemy zmienna zapisac w nastepujacy sposob:

[20]: |a,b = 3,2
print(a,b)

a, b=">b, a
print{a,b)

32
23



inny system liczbowy na dziesietny

Jesli potrzebujemy zamieni€ liczbe z innego systemu liczbowego na dziesietng robimy to nastepujaco:

[23]: | liczba czworkowa 2113
1 dziesietna = int(liczba czworkowa,4)
print(l_dziesietna)

liczba bin ‘181@1e1"

1 d= int{liczba bin, 2)
print(1_d=z)

151

a5

count() oraz index()
count stuZy nam do policzenia ile dany element razy znajduje sie w liscie

index na tomiast znajduje nam najblizy index danego elementu

[3e]: |lista = [3,5,7,2,5,7,3,6,7,8,2,1,6,8]
liczba_7 = lista.count(7)
print(liczba_7)

najblizsza 8 = lista.index(8)
print(najblizsza 8)

3
9

odwracanie listy

slicowanie list pozwala nam na odwrocenie listy jesh ustawimy krok ujemnty

[31]: | slowo ‘matura’
odwrocenie = slowo[::-1]

przydaje sie kiedy chcemy sprawdzi€ czy stowo jest palindromem
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startswith() i endswith()
53 to zapytania czy dany cigg konczy liste/stowo

slowo = 'ania ma kota'
print(slowo.endswith( ota"})
print(slowo.startswith{"ma"})}

True
False



